

## 弘扬塞罕坝精神 书写绿色传奇 ①

开篇的话

时间进入2017年，“塞罕坝”一词传遍了大江南北，聚焦了全国的目光，令人瞩目。回溯时光，55年来，塞罕坝机械林场几代职工，将塞外荒原变为百万亩林海。55年来，他们牢记使命，艰苦奋斗，不计成果，接力而行，最终创造了绿色发展的奇迹。

可以说，塞罕坝半个多世纪的生态变迁，是一部持之以恒、不懈奋斗的传奇，也是久久为功的执着信念。塞罕坝，作为一个生态文明建设范例，人们希望能因此带动越来越多的林海出现，因此让生态文明的理念进一步深入人心。

为此，本报从今天开始，在《河北故事》栏目刊发系列报道《弘扬塞罕坝精神 书写绿色传奇》，找寻燕赵大地上更多秉承塞罕坝精神、发扬生态文明理念的人和事，找寻燕赵大地上更多的护林植树的人和事，让绿色文明、生态文明渗透进千家万户，渗透到每个人的心里。

敬请关注。

10

讲述河北好故事 唱响河北好声音

成立合作社植树造林 走出绿色发展生态脱贫路

## 『断指老兵』率贫困乡亲植树3万亩



## 1 老兵军旅梦断 退伍不失本色

葛库是土生土长的郭家屯人，1990年入伍后，曾荣立个人三等功。1994年，他升任代理排长后，又带领全排荣立集体三等功。但是，正当他准备将生命在绿色军营尽情燃烧时，在一次实弹演练中，为帮一位新兵战友排险，他右手食指不幸卡断，遗憾地结束了军旅生涯。

1994年退伍后，葛库被分配到隆化县林业局郭家屯林站工作。虽然他离开了军营，但绿色依旧是他的生活底色。二十多年来，他从最初对林业啥都不懂，通过努力学习，逐渐成为植树造林的排头兵。“尽管我不是林业专业出身，但专业技术不能比别人差，不能给当兵的丢脸。”

不管是护林防火、资源管护、公益林界定、林权制度改革等急重任务，还是退耕还林、京津风沙源、中德合作造林等项目实施，葛库都没有褪去军人的本色。利用业余时间，他修完本科，2006年又被评为工程师。2010年，在完成本职工作的同时，他还利用休息时间，实现了展现自我、回报社会的梦想，成立了承德市第一家青年中心。

“这是一家服务机构，成立后的几年间，我们对全县400多名护林员进行了轮训，共培训学员上万人。”葛库说，他们还就林果产业、巩固退耕还林后期产业等领域深入基层开展培训，提升广大林农的技术水平，促进当地林业科技发展。

“有一段时间，林站人员全部回县城工作。2012年，单位让我回郭家屯重建林站。”葛库说，近年来，当地肉牛数量的急剧增加，远超当地生态承载力，生态退化趋势显现。“贫困一直困扰着郭家屯的乡亲们，现在全镇21个村中12个村是深度贫困村。在养牛致富和生态保护中，大家一度选择了前者。”

## 2 寻求绿色发展，成立合作社造林

林业站有“发展林业经济组织”的职责。郭家屯林业工作站复建后，葛库决心以此为突破口，在绿色发展中找寻脱贫的希望。“要想恢复生态，让荒山重新绿起来，靠一个人、靠一个林业站远远不够，需要发动更多的人参与。”2013年，葛库组织成立了隆化森茂林木专业合作社。

谢成龙今年53岁，郭家屯镇小梁村人，自中学毕业后，一直从事木材生意。“把别人的山场租下来，砍伐完树木，再把山场还给人家。”谢成龙说。

要想增绿，必须先停止减绿。谢成龙成了葛库首先争取的目标。然而，让伐木的来种树，行吗？

“葛库对我说，一味砍伐，无异于涸泽而渔。树砍光了，就剩下荒山，子孙靠啥活？”谢成龙说，在葛库有理有据地劝说后，他意识到，“砍来砍去，山上可成材的树确实越来越少了。再这样下去，大家都没有出路。”

于是，谢成龙拿出两万元作为股金，成了葛库成立的合作社的第一批社员。

“现在不砍树了，我承包了1500亩荒山，已植树400亩。接下来，所有荒山都要种上树。”谢成龙说。

“只种树肯定不行，毕竟大家还要生

## 3 既要绿起来，也要富起来

“我就服他（指葛库），不管啥脾气的人，他都能‘劝降’。”二道营村37岁的贫困户赵敬松说。

二道营村的北沟，曾是当地乡亲们的柴山。赵敬松说，“以前北沟里山林茂盛，山杏、榛子等果树很多，光野生药材就有20多种。前些年，乡亲们一年四季生火做饭都要砍柴，所以茂密的树林慢慢消失了。”后来，随着人们生活条件改善，北沟一度失去柴山的功能，“秃顶”的荒山也曾再生“华发”。但从十几年前开始，乡亲们为了脱贫致富，兴起了牛羊养殖，山林又成了牛羊的天堂，刚刚略有起色的北沟又少了生机。

“北沟有一万多亩山地，以前不仅树种多，景色还美。”赵敬松说，葛库提议把北沟管护起来，让北沟美景重现。“政府对北沟里的农户进行搬迁，但有个光棍汉就是不愿意搬，每天赶着200多只羊到沟里放。因为他是同学，我就去劝，他张口就骂……”就在大家一筹莫展时，葛库出面了。

“我们在沟口打造200亩的观光园，栽了50多种树木。我告诉他（指那位光棍汉），生态好了，景色美了，就会有游客来游玩，经营采摘旅游、农家院挣钱的道道多了。养羊总有行情不稳的时候，一定要把眼光放远些。”葛库说，最后，这个“油盐不进”的人不仅同意搬迁了，还加入了合作社。

葛库说，如今，合作社已吸纳了140户贫困户，贫困户可以用林地或采取政银企户保贷款的形式入股，不仅可以获得发展林业的

活。”葛库说，生态保护和脱贫致富哪个也不能回避。俗话说十年树木，可见通过植树造林收获经济效益需要一个长期的过程。“所以我们都是高密度造林，一亩地栽种200棵到250棵树苗。待树苗生长到一定阶段，先销售长大的树苗，又有收入，还降低林木密度，然后再种植中草药，发展林下经济。”

“林业有句俗语：三份种，七份管。”葛库说，目前，合作社社员已达到1000多人。为增强管理水平，他利用林业站的技术优势，对所有社员进行技术培训。“为森林防火，防止牛羊啃食树木，我们不仅成立了26人的专业护林队，还组建了200多人的巡逻队。同时，把社员分为金、银、铜、铁四个等级，56个金牌社员分别和17名银、铜、铁级社员组成一支队伍，确保栽一片、保一片。目前，我们的树木成活率和保存率都在95%以上。”

在河北村后梁，葛库的合作社栽植的落叶松长势喜人，株株青翠，已近一人高，林下绿草丛生。

“这是我们最早栽种的一片林子，有4000亩。现在，林下不仅种植有中药，还有许多松蘑，半天采的蘑菇也能卖个二三百元。”葛库说。

红利和租金，还可以在合作社打工赚工资。“目前，贫困户向合作社入股林地达3000多亩，出租林地2000多亩，预计可带动500余贫困人口实现生态脱贫。2018年，合作社力争苗木产业基地达到5万亩，带动贫困户500户，预计每户年增收万元以上，可带动2000人实现‘生态脱贫’。”

就这样，葛库带领贫困乡亲们探索出了一条植树造林并发展林下经济的绿色发展、生态脱贫的道路。

令人期待的是，目前，为了保护好绿水青山，郭家屯镇今年将在各村修建养牛基地，实现肉牛集中养殖，通过购置饲料解决秸秆短缺和育肥慢的问题，既保护了当地的牛羊养殖产业，也为植树造林的‘生态脱贫’提供了保障。

此外，还有两件事让葛库兴奋不已。一是塞罕坝植树造林的事迹，给我们巨大的鼓舞和动力，坚定了我们绿色发展、生态脱贫的信心。另一个是我省出台了推进集体林权制度改革的新政策。”葛库说，“新政实施意见提出了13项具体任务，涉及稳定集体林地承包关系、落实生产经营自主权、引导集体林适度规模经营、加强集体林业管理和四个服务四个方面，给我们走绿色发展、生态脱贫的道路提供了政策保障。”

葛库说，根据测算，目前合作社植树造林并发展林下经济，仅林木价值就已近两亿元，“我们会继续栽种更多的树，让我们的‘绿色宝库’越来越大。”

隆化县郭家屯镇位于隆化、丰宁、围场三县交界地带，距塞罕坝仅100多公里。这片713平方公里的土地交通闭塞，贫困帽子一直压在郭家屯乡亲们的头上。穷则思变，十几年前，这里兴起了养牛产业，但无序放养一度导致植被退化。痛定思痛，郭家屯人决意恢复生态，找寻绿色发展的脱贫道路。

在找寻这条绿色发展的脱贫道路中，葛库，一位46岁的断指老兵，在回乡后发动伐木工、贫困户和志同道合的乡亲，成立合作社植树造林并发展林下经济，带动140个贫困户500多人，已经打造了一座面积达3万亩的“绿色宝库”，走出了一条绿色发展、生态脱贫的道路。

本报驻承德记者 陈宝云 文图